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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 24 DE FEVEREIRO DE 2021

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro de 2021, na Sala de Reunião Virtual da
Rede Nacional de Pesquisa (RNP) reuniram-se os membros do Conselho Universitário
(Consu) da Universidade Federal de São Paulo (Unifesp), sob a presidência da Profa.
Dra. Soraya Soubhi Smaili.  Estiveram presentes: Acácio Augusto Sebastião Junior,
Alexandre Pazetto Balsanelli, Alexsandro Cardoso Carvalho, Álvaro Nagib Atallah, Ana
Cláudia Bonilha, Anderson Rosa, Andrea Rabinovici, Angelo Amato Vincenzo de Paola,
Caden Souccar, Carla Gianna Luppi, Catarina Segreti Porto, Claudia Fegadolli, Claudia
Maria França Mazzei Nogueira, Clédson Akio Sakurai, Clóvis Ryuichi Nakaie, Daniel
Arias Vazquez, Danilo Tavares, Dario Santos Junior, Djalma José Fagundes, Ederson
Luiz Silva, Elaine Damasceno, Elson Luiz Matos Tavares da Silva, Emília Inoue Sato,
Emiliano Castro de Oliveira, Fábio Alexandre dos Santos, Fábio Cesar Venturini, Fábio
Franzini, Gabrielle Cabral Fernandes, Giovanna Bonilha Milano, Gustavo Fernandes
Camargo Fonseca, Henrique Crepaldi,  Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo
Maugeri, Isabel Marian Hartmann de Quadros, Ivan Cesar Ribeiro, Jane Zveiter de
Moraes, Juliana Mateusa Meira Cruz, Jumile dos Santos Moreira, José Carlos Costa
Baptista da Silva, Karen Fernandez Costa, Karina Possa Abrahão, Lia Rita Azeredo
Bittencourt,  Luciana  Chagas  Caperuto,  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo,  Luciana
Massaro  Onusic,  Luiz  Leduíno  de  Salles  Neto,  Manuel  de  Jesus  Simões,  Maria
Aparecida  Juliano,  Maria  José  da  Silva  Fernandes,  Mariângela  Graciano,  Mary
Uchiyama Nakamura, Odair Aguiar Junior, Olgária Chain Feres Matos, Pedro Fiori
Arantes, Rafael Lopes Rocha, Raiane Patrícia Severino Assumpção, Regiane Albertini
de Carvalho, Rosana Fiorini Puccini, Sinara Aparecida Farago de Melo, Soraya Soubhi
Smaili,  Tania Mara Francisco e Virginia Junqueira.  Justificaram ausência:  Cynthia
Andersen Sarti, que foi substituída por Arnaldo Lopes Colombo; Eliane Souza Cruz,
que foi substituída Karina Possa Abrahão; Felipe Toledo Duarte, que foi substituído
por Rafael Lopes Rocha; Jaqueline Martins, que foi substituída por Sílvio Sá Barboza
da Silva; e, José Ivaldo Rocha, que foi substituído por Nacime Salomão Mansur. Não
justificaram: Arnaldo Lopes Colombo; Clinton Auto do Espírito Santos, José Osmar
Medina de Abreu Pestana, Josias da Silva Lima, José Antonio Marcello Boffa, Julia
Bueno Peixoto, Julio Cesar Zorzenon Costa, Lucas Vieira Canalle, Marcos Cezar de
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Freitas, Marcos Ferreira de Paula, Maria Liduína de Oliveira e Silva, Nacime Salomão
Mansur,  Paulo  Schor,  Raul  Bonne  Hernandez  e  Tales  Marins  Maciel  Batista.
Participaram como convidados(as): Anthony Andrey Ramalho Diniz, Carolina Prado
Franca Carvalho, Felipe Germano Caciced Ciudad, Gabriel Valim Alcoba Ruiz, Gabriela
de Brelàz, Geórgia Mansour, Larissa Beltramim, Lidiane Cristina da Silva, Lígia Ajaime
Azzallis,  Magnus Regios Dias da Silva, Manoel da Conceição Santos, Michel Silva
Baldacci,  Murillo  Giordan  Santos,  Ricardo  Pimenta  Bertolla.  Computadas  as
presenças,  foi  constatado  quórum  com  62  conselheiros(as).  A  Presidente
cumprimentou os(as) conselheiros(as) e informou que passaria o comando da reunião
para  a  coordenadora  da  comissão  que  elaborou  a  proposta  de  atualização  do
Regimento Geral, Profa. Andrea Rabinovici, também Vice-reitora e conselheira. Ela
declarou abertos os trabalhos que tratariam da pauta específica de forma participativa
e, por isso, os demais membros da comissão relatora participariam ativamente dos
trabalhos. Ela relembrou que a reforma do Regimento Geral, propriamente dita, se deu
no decorrer  da reforma do Estatuto,  sendo o  que se apresenta no momento são
basicamente atualizações e correções. Com a palavra, a Profa. Andrea tratou de uma
solicitação que acabava de chegar e seria objeto do EXPEDIENTE: Carta do coletivo
de bolsistas endereçada à Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de São
Paulo (Fapesp) - Ela leu para todos(as) a carta assinada por 300 Bolsistas da Fapesp,
para a qual solicitavam apoio e cujos termos reivindicam a elaboração de um plano
emergencial de recuperação de projetos de pesquisa de alunos(as) de pós graduação e
dos pós-doutorado impactados pela pandemia de Covid-19, assim como a prorrogação
dos prazos e das bolsas por, no mínimo, doze meses. Explicou que o apoio solicitado
poderia  ser  individual  por  meio  de  preenchimento  de  formulário,  cujo  link  foi
divulgado  no  bate-papo  público  (public  chat),  e,  também,  institucional.  Assim,  a
plenária era consultada a respeito desse apoio. A palavra foi concedida à Pró-reitora
de Pós-graduação e Pesquisa, a conselheira Lia Rita, para reportar o posicionamento
da Fapesp a respeito dessa manifestação. Ela relatou que a Fapesp havia informado no
dia anterior que se mantinha sensível às condições impostas pela pandemia e estava
aberta  e  acolhendo  as  demandas  caso  a  caso  e,  por  essa  razão,  estranhava  a
manifestação coletiva. Continuou dizendo que a agência de fomento explicou que as
bolsas não podem ser entendidas como salário e, dessa forma, as situações estão
sendo analisadas individualmente. Terminou declarando que, da parte da pró-reitoria,
não foi  detectada nenhuma alteração nos  procedimentos  da Fapesp.  Assim,  ficou
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estabelecido que o Consu externará solidariedade aos(às) bolsistas no que se refere às
graves adversidades decorrentes da situação imposta pela pandemia e, ao mesmo
tempo, reconhecendo os esforços da Fapesp, por sua conduta aberta ao diálogo e
sensível  às  demandas  emergenciais  que  se  apresentam,  bem  como  o  seu  papel
fundamental no financiamento da pesquisa, mesmo diante de todas as dificuldades
enfrentadas  em  relação  a  orçamentos  e  crise  sanitária.  INFOMES:  Processo
Eleitoral - Diretoria do Campus São Paulo - A Profa. Andrea noticiou que era o
último dia de votação para a escolha de diretor(a) e vice-diretor(a) do campus São
Paulo e, a pedido da comissão eleitoral responsável pelo respectivo processo, presidida
pelo conselheiro Odair, incentivou a participação no pleito em curso. O conselheiro
Odair  reforçou que a participação é fácil  e  rápida,  por meio de simples ação na
internet. Então, foi dado início à ORDEM DO DIA: Pauta Única - Apresentação da
minuta  da  proposta  de  atualização  do  Regimento  Geral  elaborada  pela
comissão relatora (SEI 23089.117442/2020-19) - A Profa. Andrea discorreu sobre
o  trabalho  realizado,  por  meio  da  apresentação  de  slides.  Começou  citando  os
membros  da  comissão  de  relatoria  nomeados  por  portaria:  Alexsandro  Cardoso
Carvalho e Jaqueline Martins (TAE); Anthony Andrey Ramalho Diniz, Giovanna Bonilha
Milano e Ricardo Pimenta Bertolla (docente);  e,  Vinícius Moreira Reis,  (discente);
Lidiane  Cristina  da  Silva  (Professora  EBTT);  e,  do  Gabinete  da  Reitoria:  Andrea
Rabinovici (docente), Larissa Beltramim (assessora de gestão e normas), e Gabriel
Valim Alcoba Ruiz (TAE). Registrou agradecimentos ao(à) conselheiro(a) Ana Bonilha e
Danilo Tavares, que colaboraram no início dos trabalhos sendo parte da comissão de
revisão, mas, por terem assumido outros compromissos ao longo do extenso percurso,
acabaram não participando da Comissão de relatoria. Então, explicou os motivos que
suscitaram esse esforço e fez breve histórico das etapas de trabalho da comissão,
falando da fases anteriores a 2021; passando pelo mês de janeiro de 2021, quando o
trabalho foi entregue ao Consu e teve início a etapa de consolidação final da minuta
incorporando os apontamentos da Procuradoria Federal e as contribuições recebidas
de conselheiros(as), como emendas ao texto; pelo envio aos(as) conselheiro(as) da
versão comparativa (com marcações/texto limpo/texto com comentários); culminando
com o processo SEI 23089.117442/2020-19 (aberto para consulta detalhada) onde
consta toda a documentação e o histórico do que foi realizado. Ela demonstrou a
sistematização do documento sintetizado para facilitar a compreensão de todos(as) e a
intenção da comissão de explicar o que e como foi feito em cada capítulo: ♦ Texto –

69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
4 / 7

UNIFESP Código de Segurança
2ed4a4709888f0572880309071850c38027c0c1f

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
26/04/2021 16:09:19

busca por fluidez, clareza/harmonia textual, transparência, padronização de termos,
flexão de gênero ♦ Documento - Atualizações, correções, incorporação de lacunas
identificadas  e  do  funcionamento  das  estruturas  da  Unifesp;  incorporações  e
supressões de texto; padronização entre pró-reitorias; espelhamento com Estatuto da
Unifesp, para facilitar a leitura e encontrar as referências de um no outro. ♦ Fontes -
legislação brasileira, incorporação das resoluções Consu (124 resoluções desde 2011,
delas,  34 atualizam/modificam o regimento),  pró-reitorias,  diretorias de campi,  de
unidades  universitárias,  órgãos  da  Unifesp  em  geral  (CEP,  Procuradoria,  CPP,
Ouvidoria, NEI-Paulistinha entre outros foram consultados), Procuradoria e o que já
foi recebido de membros do Consu. Resultando na: ♦ Atualização normativa, técnica
legislativa, a fim de tornar o texto mais fluido e acessível, além de eliminar dubiedades
de aplicação normativa,  por  ausência  de descrição dos termos;  ♦ Atualização de
mérito,  com o  preenchimento  de  lacunas  de  conteúdos  indicados  no  Estatuto  da
Unifesp;  ♦  Na  garantia  de  segurança  jurídica,  refletindo  a  situação  atual  da
instituição. Especificidades: ♦ Toda a formatação seguiu o Manual de Padronização de
Atos Administrativos Normativos do Senado Federal; ♦ Supressões de conteúdos com
detalhamentos  de  áreas  que  podem  constar  em  seus  regimentos  internos.  Por
e x e m p l o ,  n o  c a s o  d a s  P r ó - r e i t o r i a s ,  f o r a m  m a n t i d a s  a p e n a s  a
composição/competências  e  a  estrutura,  ficando as  demais  definições  para  serem
estabelecidas  e  detalhadas  em seus  Regimentos  Internos;  ♦ Inserções  de  textos,
provenientes das áreas já existentes na Unifesp e que ainda não estavam tratadas no
regimento interno, a exemplo do CEP Unifesp, da CEUA Unifesp, do NEI Paulistinha e
algumas  outras  instâncias;  ♦  Supressões  de  matérias  cuja  legislação  já  é  bem
detalhada.  Por  exemplo,  da  carreira  docente  federal;  ♦Foram retiradas  menções
específicas a outros artigos do regimento ou do estatuto, sempre que possível, ou
artigos  que  colocavam  datas  exatas,  minimizando  a  possibilidade  de  futura
inconsistência nessas informações, em face de alterações do documento. Então, ela
listou as 124 Resoluções que alteram regimento,  desde 2011 e falou das lacunas
encontradas na relação novo Estatuto e Regimento. Então, discorreu sobre os passos
subsequentes  à  aprovação  do  regimento:  1.  A  revogação,  expressa,  de  todas  as
resoluções da Unifesp, que passarão a constar do Regimento, conforme diretrizes da
Comissão de Revisão dos Atos Normativos da Unifesp; 2. Processo de adequação das
normas e regimentos da Unifesp, quando necessário, conforme indicado no Regimento
Geral; e 3. Registro e memória deste processo de atualização, indicando os temas

103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
5 / 7

UNIFESP Código de Segurança
2ed4a4709888f0572880309071850c38027c0c1f

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
26/04/2021 16:09:19

trabalhados  pela  Comissão,  para  eventuais  modificações  do  Estatuto,  que  não
puderam ser  abordados no Regimento Geral  da Unifesp,  para entrega à  próxima
gestão da reitoria. Previu a entrega da minuta final, com a anotações das modificações
realizadas aos(às) conselheiros(as) em 24/02/2021; apresentação do documento pela
comissão; abertura de prazo para recebimento de novos destaques e correções por
parte dos(as) conselheiros entre 25/02 e 05/03; e, por fim, em 17/03/2021 prevê-se a
votação dos destaques e do documento como um todo. Com a palavra, o conselheiro
Alexsandro, membro da comissão relatora, explicou a metodologia a ser aplicada nos
trabalhos de análise da minuta destacando que a reunião será realizada na plataforma
GoogleMeet, com base na experiência da votação do PDI, repetindo-se a experiência,
preparação e tutoriais utilizados e aprendidos; a preferência pelo uso de computador,
mas possível participação com celular; o formato com tutorial e teste – equipe de apoio
para diversas funções, com divisão de tarefas entre membros da comissão regimento e
STI; a apresentação de quadro de destaques ao documento original da comissão, com
defesa da votação pelos(as) proponentes e eventuais sugestões e defesas contrárias, e,
não havendo consenso, votação (reservados 3 minutos por emenda); aprovação em
bloco da nova estrutura e redação – eventuais revisões pontuais, que não alteram o
conteúdo ou mérito,  podem ser entregues à comissão até o final  do processo de
votação para inserção pela Secretaria do Consu e Gabinete; e, a votação final, do
Regimento como um todo já incorporando o que foi votado anteriormente. Por fim, ele
explicou o fluxo e detalhou o formulário para apresentação de destaques que se espera
chegue já em forma de propostas bem elaboradas, contendo justificativas e sugestão
de redação, de modo que o documento a ser votado tenha qualidade e segurança
jurídica.  A Profa.  Andrea agradeceu as contribuições recebidas e a todos(as)  que
trabalharam em cada  etapa  e  respondeu  aos  questionamentos  de  conselheiro(as)
concernentes aos tipos de emendas que poderão ser propostas. Dentre eles, a respeito
da CRD que, apesar de constar no Regimento Geral antigo, deve gerar debate, pois,
conforme apontado pela legislação pertinente, foi desfeita. Assim, se for protocolada
proposta de restituição, as instâncias jurídicas serão consultadas – esclarecendo que
nesse caso específico já há parecer da Procuradoria Federal - e a comissão relatará
pelo acolhimento ou não. Então, seguiram-se as explicações que foram distribuídas em
sequência lógica que alternava a fala dos membros, ressalvando-se que a conselheira
Giovanna teve de se ausentar e algum(a) outro(a) membro cobriria a sua parte: Título I
-  Das  Disposições  Gerais  (Alexsandro),  Título  II  -  Da  Graduação,  Pós-graduação,
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Pesquisa  e  Extensão  (Ricardo  Bertolla);  Título  III  -  Da  Estrutura  Organizacional
(Anthony);  Título  IV -  Do Conselho Universitário  (Andrea);  Título  V -  Da Reitoria
(Lidiane); Título VI - Da Comunidade Universitária (Andrea); Título VII - Dos Títulos
Honoríficos (Giovanna); Título VIII - Do Reconhecimento de Saberes (Giovanna); Título
IX - Das Eleições (Giovanna); Título X - Do Hospital Universitário da Unifesp (Larissa);
Título XI - Da Relação entre a Unifesp e a Fundação de Apoio (Larissa); Título XII - Das
Disposições  Gerais  e  Transitórias  (Larissa).  Ao  longo  da  apresentação,  foram
destacadas as atualizações mais expressivas e as dúvidas pontuais levantadas foram
sendo respondidas.  Ao final,  abertas as inscrições,  a  conselheira Tania chamou a
atenção para o Manual de Estruturas e Elaboração de Regimento publicado pelo Poder
Executivo.  No entanto,  preferiu seguir  a  metodologia recomendada e ficou de se
manifestar por meio do formulário caso encontre alguma inconsistência, quando da
sua leitura da minuta, que motive proposta de emenda de sua parte. A conselheira
ficou de enviar cópia do manual para a comissão, que agradeceu a colaboração. As
dúvidas compartilhadas pelos(as) conselheiros(as) Rosana e Odair - relativas ao artigo
223,  das  disposições  transitórias,  que estabelece diretrizes  para o  regimento das
unidades universitárias, mas não para os campi - foram esclarecidas pela Sra. Larissa.
Então, foi a vez da Profa. Soraya destacar três assuntos que, em sua opinião, podem
ser levantados nas propostas, por conta de terem ficado pendentes de discussões
anteriores ou surgidos em outras ocasiões e estão à espera da oportunidade. Ela
retomou o compromisso de se caracterizar os eixos e departamentos da instituição,
apontando a necessidade de aprofundando do tema. Também lembrou das dificuldades
de  definição  de  atribuições  quando  da  expansão  que  promoveu  crescimento  da
universidade  e  a  criação  de  novos  campi  e  unidades  universitárias,  demandando
definição  do  papel  e  funções  de  cada  figura  (campus  x  unidade  universitária).
Acrescentou  que  o  Conselho  de  Planejamento  e  Administração  realizou  estudo
prevendo os fluxos a serem seguidos para as próximas situações que podem vir a
serem impostas pelo crescimento da universidade que, apesar de não mais estar em
ritmo acelerado, é contínuo. E, por fim, recordou que o tema do segundo turno em
processos eleitorais da instituição que, apesar de já discutido por ocasião da reforma
do  Estatuto  realizada  em  2010,  voltou  à  baila  recentemente  e  merece  debate
qualificado sobre o significado e a pertinência do segundo turno. Não havendo mais
inscrições, a Profa. Andrea encerrou os trabalhos com a expectativa de recebimento de
boas contribuições da comunidade encaminhadas por conselheiros(as) no período de
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25 de fevereiro a  5 de março,  por  meio do preenchimento de formulário  on-line
(https://cutt.ly/regimentounifesp) para posterior votação, prevista para ser realizada
em 17 de março de 2021 - não sendo possível concluir os trabalhos em uma única
sessão extraordinária,  outra data será agendada para finalização -  culminando na
versão final do documento a ser publicado em breve. Nada mais havendo a tratar, com
a concordância da Presidente, Profa. Soraya Soubhi Smaili, a Profa. Andrea Rabinovici
declarou encerrada a sessão e eu, Maristela Bencici Feldman, secretária executiva,
lavrei esta ata que será publicada logo depois de aprovada. ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE ABRIL DE 2021.

 
 Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili

Reitora
Presidente do Conselho Universitário

 
Profa. Dra. Andrea Rabinovici

Vice-reitora
Coordenadora da Comissão Relatora da Proposta de Atualização do Regimento Geral

 
Maristela Bencici Feldman

Secretária do Conselho Universitário
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